

习近平在民营企业座谈会上强调

民营经济发展前景广阔大有可为 民营企业和民营企业家大显身手正当其时

李强丁薛祥出席 王沪宁主持

详见 02 版

拥抱新学期 遇见新成长

——我市2025年春季学期开学首日见闻

〇〇全媒体记者 周仟仟 宁静波 黄蕊

春风送信，活力启航。2月17日，我市2025年春季学期按下“开学键”。山歌唱响、舞龙表演、宋代点茶、电影《哪吒之魔童闹海》回顾、DeepSeek应用、AI互动……从文化传承到科技创新，我市各中小学精心筹备丰富多彩的开学活动，为新学期注入满满能量。

新程开启 梦想扬帆

17日7时30分，市东环路小学门口，同学们迈着轻快的步伐返回校园。在该校一年级(3)班的教室，五彩气球、精美的黑板报，还有哪吒图案的贴纸等，为新学期营造出了浓厚的氛围。“我今年要认真学习，争取获得老师奖励的贴纸，换取心仪的礼物。”“我这学期想加入中国少年先锋队，成为一名少先队员！”谈及新学期的愿望，同学们纷纷表达心声。

“我的目标是科能上90分，还要成功减肥。”“我希望自己的成绩越来越好。”“我希望每天能得到老师的夸奖。”……在新学期的课堂上，市柳石路小学四年级(4)班的同学们也在老师的引导下，大声说出自己的新学期愿望。在语文老师宋海燕看来，让每位同学积极发言，确定学习目标和计划，带着新的目标去学习，新的学期会更加有冲劲。

美味零食一份、精美小礼物一份、免抄写作业三次……在市东环路小学六年级(2)班，班主任王琼婧精心准备了一张张写着奖励的书签。对学生来说，每一张书签都是一份惊喜，新颖又创意十足的开学仪式让同学们欣喜万分。

传统文化 浸润校园

17日上午，市柳石路小学开学仪式以民族文化展示开场，同学们身着少数民族传统服饰唱起山歌，拉开新学期的序幕。

“非遗传承的不仅是技艺，更是择一事终一生的坚守精神。”市柳石路小学校长韦春柳在新学期寄语中鼓励学生们，要将非遗与现代生活紧密相连。

点茶是宋代饮茶的主流形式，也是中国古代茶艺的代表之一。当天，在市白云小学开学典



市东环路小学开学仪式感满满。



↑市二十五中学及附小开展舞龙表演。

←市柳石路小学的“哪吒”打卡点。

礼上，该校“云茶社”的师生们开展茶艺展示活动。茶罐装末，提壶热水，茶匙取末，茶盏调汤，茶筴打汤，直至茶汤泛起泡沫，颜色从翠绿到奶绿再到奶白……伴随悠扬曲风，学生们在点好的茶汤上用清水写字作画，展示点茶的神奇。

舞龙作为民族传统体育运动项目，也是新兴的校园体育运动。市二十五中学及附小的开学典礼上，该校凌云舞龙队带来了舞龙表演，让同学们传承中华优秀传统文化。

科技教育 未来可期

“同学们，命运如哪吒，可破可立；规划如AI，可精可细。愿我们既有哪吒闹海的勇气，也有深度探索的智慧……”17日8时，市文华教育集团学院路校区2023级(12)班教室里，该班学生在班主任赵凡淇带领下，开展了主题为“以哪吒精神起航 用DeepSeek规划未来”的开学第一课。

课堂上，同学们一起喊出《哪吒之魔童闹海》电影中的“我命由我不由天”等经典台词，同时结合自己的好奇心，向DeepSeek提问，感受中国科技的实力。

“这堂开学第一课很有意义，重温了哪吒的韧性和认识到中国科技的力量。”该班同学陶诗雅说，希望新学期自己能像哪吒一样，即便遇到困难，也要打破枷锁，成为更好的自己。

“看，这是未来我成为非遗传承人的样子。”“我成为足球运动员的样子真帅！”……在市东环路小学二年级(5)班，每个孩子都收到了一份特殊的开学礼物——AI职业照。

开学之初，该班老师收集了孩子们未来的职业理想，借助AI技术，以学生照片为蓝本，为每个孩子量身定制了一张未来专属职业形象照。照片中，孩子们穿上了心仪职业的制服，成为老师、非遗传承人、游戏主播、足球运动员等。班主任覃丽铮表示，这份特别的礼物，将孩子们的梦想具象化，让未来提前“照”进现实。

